立法院第 11 屆第 1 會期 外交及國防委員會第 20 次全體委員會議

推動國際社會聲援我國參加 WHA活動執行現況 (書面報告)

報告機關:衛 生 福 利 部

報告日期: 113 年 5 月 15 日

主席、各位委員女士、先生:

今天 大院第11屆第1會期外交及國防委員會召開全體委員會議,本部承邀列席報告,深感榮幸。茲就我國「推動國際社會聲援我國參加 WHA 活動執行現況」涉屬衛福部部份,提出專案報告。敬請各位委員不吝惠予指教。

壹、 背景

醫療衛生是全球的共同責任,事關公平獲得基本保健和對跨國疾病威脅的集體防範。為維護我國人之衛生權益,衛福部持續配合外交部整體策略規劃,自 1997 年起推動參與世界衛生組織(WHO),以專業參與為訴求,在政府及民間多年共同努力及友邦與國際友人的大力支持下,國際社會逐漸認知我國參與之必要性,2009 年至 2016 年連續 8 年以觀察員身分出席 WHO 最高決策機構—世界衛生大會(WHA),並持續推薦專家參與 WHO 舉辦之醫衛專業技術性會議。

然而自 2017 年第 70 屆 WHA 起,WHO 未依循其憲章 宗旨及國際社會廣泛支持臺灣參與 WHA 的呼籲,屈從政治壓力而未邀我與會。我國在無法出席 WHA 的情形下,衛福部持續配合外交部策略,秉持「專業、務實、有貢獻」之原則在國際醫衛領域作出貢獻,爭取參與 WHO 相關的會議、機制及活動。

雖無法參與WHA,衛福部仍每年組成世衛行動團,前往瑞士日內瓦積極與各國衛生部門及國際專業醫衛團體進行雙邊醫衛專業交流,促成實質合作,行動團也向友邦、理念相近國家及友我國家及國際醫衛團體,對於他們堅定支持臺灣參與WHO表達感謝,亦參與WHO健走活動及民僑界

活動,並辦理專業論壇,展現臺灣醫衛實力。

貳、 本部推動國際社會聲援我國參加 WHA 活動執行現況:

- 一、 衛福部刻正全力準備參與第 77 屆 WHA 各項專業與 會事宜,透過部長專訪、部長專文及國際記者團訪臺等進 行國際宣傳,以增進國際社會瞭解我國在國際醫療衛生 領域的卓越貢獻,進而支持我參與 WHA。
- 二、 衛福部本年亦將籌組世衛行動團赴瑞士日內瓦,於 WHA 期間配合外交部規劃及洽排,與友邦、友我國家及 國際醫衛組織舉行雙邊會談,就重要議題交換經驗,尋求 未來實質合作,並將透過數場專業論壇,向國際社會展現 我醫衛實力。如今年未接獲 WHA 邀請函,將透過國際記者會,表達我國盼實質參與、貢獻全球衛生之決心。

參、 結語

衛福部將持續與外交部及僑委會等跨部會合作,結合國內外民間團體、國際醫衛組織及青年團體之力量,透過各種管道向WHO及國際社會發聲,以在我受限的外交空間中尋求突破,俾利共同致力增進臺灣及全球人民最高之健康權利與福祉。

本部承 大院各委員之指教及監督,在此敬致謝忱,並 祈各位委員繼續予以支持。